



大埔鄉情

国际日报合编 印尼大埔同乡会

Alfa mart



▲接頭戶革命群衆雕像圖

大埔•打不垮的紅色交通線

中央紅色交通線是土地革命戰爭時期連接遠在數千裏外黨中央與中央蘇區的生命臍帶，又稱爲

“蘇維埃血脉”，是黨的秘密信息通道、交通通道、經濟通道。大埔中站，位於汀江畔梅州市大埔縣青溪鎮青溪村裏鋪自然村，有“虎口咽喉”之名。“虎口”說的是大埔中站，位於當年國民黨大埔縣城所在地茶陽與閩粵兩省邊界上的虎市（村）中間，茶陽有國民黨駐軍、邊界上的虎市（村）有戍守邊界國民黨正規軍重兵把守，大埔中站轄區內紅區、白區相間，國民

爲何它始終不受敵人破壞，成爲第二次國內革命戰爭時期碩果僅存的一條紅色幹線？這與大埔交通中站的戰略地位與結構的特殊性有關。

大埔中站轄區處于中央蘇區南部前沿，轄區內是國民黨統治區與蘇區相

與水路、陸路交結的地方，因此，大埔交通中站與其他交通站有所不同，有其獨特的特點：第一，交通中站負責人實行任期制，每任一年。第二，創建了進入中央蘇區同志的政治紀律，服從交通站的身份安排，按不暴露身份的保密紀律進行喬裝。第三，制定了信息安全與接送制度。

黨正規軍、反動民團和暗探常巡查、造訪，危機重重。然而，在歷史的驚濤駭浪中，大埔中站的交通運轉孤懸於中國東南角，却不曾中斷。

上世紀30年代初，中共六屆三中全會上，黨中央決定建立中央蘇區，根據蘇區建設的需要，中央交通局成立，在中央蘇區創始人毛澤東與周恩來兩位偉人的運籌下，建立由上海直通以瑞金爲中心的中央蘇區地下交通線被提上議程。經過一段時間的籌備，一條由上海經香港、汕頭、大埔、永定進入中央蘇區核心區長達三千裏的紅色交通線建成。大埔中站轄區內大埔境內的交通線站（點）水路以韓江、汀江爲主線，陸路以青溪村爲起點，走山路經虎市村多寶坑自然村、鐵坑村、伯公坳閩粵邊界上的永定縣桃坑村（大埔中站陸路轄區），轉閩西交通大站，全程超過100公里。

揭秘：“摧不垮打不掉”里的保密故事

任期制，每任一年。第二，創建了進入中央蘇區同志的政治紀律，服從交通站的身份安排，按不暴露身份的保密紀律進行喬裝。第三，制定了信息安全與接送制度。同時，大埔的黨組織和民衆直接參加了交通站的組建和交通工作。埔北蘇區爲了中央紅色交通線的安全，將黨和政權組織隱藏于群衆之中，并組織船工及農民、婦女組成運輸人員，共同戰鬥，確保了中央紅色交通線的暢通。

另外，爲確保中央紅色交通線的安全，中共中央專門成立交通局，并建立了中央紅色交通線專職交通員隊伍。“當時中央選擇交通員要求很嚴格，不僅黨齡要

長，政治立場要堅定，還須有一定的對敵鬥爭經驗。交通員要有社會職業作掩護，生活要社會化大衆化，還要具備隨機應變、自圓其說的能力，對每個時期的‘行情’倒背如流，最重要是要英勇鬥爭，當時有一些交通員遭到逮捕，不惜犧牲自己，用生命保護了交通線的安全。”梅州市保密委專職副主任、市國家保密局局長陳益明這樣說。

交通局還實行一套秘密工作方法，規定交通員祇有單線聯繫，他們並不了解全線的情況，即使是交通局長對全線的交通員也不全認識，交通聯絡採取自上而下、由下而上、或紙上不下、紙下不上的分

講述：軍民魚水相融鑄就“生命線”

1931年初冬的一個夜晚，一名進山經商名叫伍豪的老板在交通員肖桂昌、黃華的護送下，開始了去往中央蘇區腹地的行程。同時，大埔村民鄒日祥夫婦接到了一次特殊的護送任務——護送老板伍豪進入蘇區腹地。當夜，鄒日祥夫婦在自家的家庭式交通小站接待了伍豪，直至第二天天色昏暗，鄒日祥等人護送這個神秘客人翻山越嶺到達永定後返回。“老板”伍豪就是中央重要領導人周恩來，當時正前往蘇區腹地瑞金中央局主持工作。多寶坑小站

正是

鄒日祥的家“續誼堂”。1931年8月，中央交通員楊現鄰到多寶坑交通小站，因叛徒出賣，被國民黨虎市村駐軍發現，爲掩護交通員楊現鄰安全轉移，鄒日祥的母親江強英在家中開門引敵，飲彈壯烈犧牲。

而鄒日祥自己也曾先後三次被捕坐牢，家裏遭洗劫一空，但他却死守黨的交通機密。出獄後，仍義無反顧戰鬥在交通

戰線上，是中央紅色交通線上堅貞不屈的紅色交通員。江強英犧牲後，鄒日祥的妻子江翠英含淚掩埋好婆婆的遺體，盡管心裏惦記着獄中丈夫的安危，却毅然投身到前線交通工作上。他們一家爲保護交通站安全做出了巨大犧牲。

維持紅色“血脉”跳動不息的是英

勇的交通員，地下交通員們忠于職守、前赴

後繼、不惜獻身，以對黨的絕對忠誠，衝

破重重障礙，保障了紅色“血脉”順暢運

行。據了解，大埔交通中站處于國民黨統治區與蘇區相間地區，革命和反革命的鬥

爭甚爲激烈。不止鄒日祥一家，交通站同

地下黨、革命群衆休戚相關，并肩作戰，

爲革命勝利不惜奉獻生命。

爲更好更生動地把這一段段鮮爲人知

的紅色歷史故事講述給更多的人，2015年

伊始，梅州市國家保密局在市、縣黨委政

府的重視關心，以及黨史、保密等部門的

大力支持下，廣泛調查搜集、整理和挖掘

中央紅色交通線相關史料，在大埔中站所

而途經廣東梅州大埔被稱之爲“中央紅色交通線”，是唯一一條未被敵人摧毀的交通線。80多年後，一個坐落在邊遠山村的“廣東省（大埔）保密教育示範基地”——中央秘密紅色交通線展館，正講述着“摧不垮打不掉”背後鮮爲人知的紅色交通線上的交通員在大埔等地智勇鬥爭和百姓魚水情深的革命故事。

央蘇區需要的大批物資、黨在白區需要的工作經費，黨和軍隊的大批領導精英、黨中央機關就不能安全進入中央蘇區，那中央蘇區歷史就可能要重寫。”餘敏說。他是大埔第三代黨史工作研究者，是梅州市申報中央蘇區專家組一員，現雖已退休，依然忙着黨史研究的功課。

摧不垮打不掉的紅色“血脉”，不斷地給中央蘇區輸送着養分，既是精神的、也是物質的，既是供給的、又是事關全局的。正是因爲有了紅色“血脉”的存在，中央蘇區的革命就更添了活力，更爲中國革命的星星之火形成燎原之勢積蓄能量。



片、分層的管理辦法。“選擇并建立好交通站極爲重要，按當地情況設站的辦法各有不同，有的組織家庭，有的開鋪設店，有的利用社會關係。”陳益明說。



▲大埔中站秘密倉庫棟萼樓

在地青溪鎮建設中央秘密紅色交通線展館，并于2016年5月完成布展向公衆開放。2016年底，經廣東省國家保密局檢查驗收，中央紅色交通線作爲黨在土地革命戰爭時期秘密工作的典範，展館內用大量事例生動展示了這一卓著成就，被確認爲“廣東省保密教育示範基地”。而今，那一個個可歌可泣的紅色故事將一直在革命老區、紅色蘇區傳頌。（來源：梅州發布通訊員：辜昀明）



▲中央紅色交通線永豐商號展館

《中歐地理標志協定》3月1日開始生效 “大埔蜜柚”提質擴銷再迎良機

記者從大埔縣農業農村局了解到，中歐地理標志協定自3月1日生效將對“大埔蜜柚”帶來衆多便利和好處。首先，爲大埔蜜柚帶來更多的消費需求。協定生效後，大埔蜜柚優質產品得到充分認可，產品的可信度和知名度得到有效提升，將形成市場倒逼柚企和農種好蜜柚、管好蜜柚、產好高品質蜜柚的良性循環，達到以銷促管的目的。其次，有利于大埔蜜柚更加大膽開拓歐盟市場，增加大埔蜜柚出口量。同時，爲大埔蜜柚產品“走出去”提供了條約保障，有利于開辟綠色通道。此外，還有利于增強雙方客戶信心，國內供貨商和國外采購商將大大放心大埔蜜柚產品質量，大大增強供求的信心。

部門企業合力擦亮大埔蜜柚“名片”

“協定生效後，對今年大埔蜜柚的出口是一個利好消息，我們企業更加有信心

公司；育人才，建立完善一支銷售隊伍；融科技，做實用好大埔蜜柚研究院，多措並舉推動蜜柚產業高效發展。

爲維護大埔蜜柚地理標志產品品牌，多年來，從蜜柚生長開始，梅州海關就對備案註冊柚園果樹結果數、成熟度、病蟲害等情況進行實時檢查，指導企業建立有害生物可追溯機制，推廣果實套袋、雜草清理等農藝和物理防治方法，減少因農藥使用而帶來的殘留；構建化學投入品控制體系，密切關注主要出口目的國最新農藥殘留標準，指導柚農科學合理使用農藥，并建立農藥購入及使用記錄，實現化學投入品可追溯；強化企業主體責任，要求企業落實各環節質量安全管理水準，提升企業自檢自控能力，促進當地出口蜜柚產業可持續發展。（梅州日報 張怡）



▲重山包圍的大埔汀江，曾是中央紅色交通線水路必經之路（南方日報 何森垚攝）

紅色交通線大埔中站交通工作的運轉，主要靠以家庭、小商店、飯店模式的聯絡小站及秘密倉庫。如青溪村沙崗頭的永豐號、虎市多寶坑村的鄒日祥家、大水坑村秘密倉庫棟萼樓等。

多寶坑村位于大埔縣北部，翻過多寶坑村走一段山路後，即可到達福建省永定縣。因其特殊地理位置，這裏曾設有秘密交通站——多寶坑小站。在這個小站裏，曾發生過許多感動人心的故事。

協定生效讓大埔蜜柚更好“走出去”大埔縣的蜜柚種植歷史悠久，素有“中國蜜柚之鄉”美稱。大埔蜜柚是當地農業農村經濟發展和農民增收致富的主導產業之一。截至2020年，大埔蜜柚種植面積達21.9萬畝，其中紅肉蜜柚13.5萬多畝，已發展成爲廣東省最大的蜜柚種植縣和中國最大的紅肉蜜柚種植基地。2020年，大埔蜜柚加工包裝出口德國、荷蘭、法國等歐盟十幾個國家以及加拿大、中東等國家達近8000噸，爲大埔蜜柚的銷售提供了更廣闊的空間。

3月1日，《中歐地理標志協定》正式生效，首批“上榜”的中歐各100個地理標志開始受到保護。梅州市2017年唯一入选“中歐100+100”地理標志互認互保產品的地理標志產品“大埔蜜柚”，再次迎來提升品質、擴大銷路的良好機遇。

協定生效讓大埔蜜柚更好“走出去”

大埔縣的蜜柚種植歷史悠久，素有

“中國蜜柚之鄉”美稱。大埔蜜柚是當地農業農村經濟發展和農民增收致富的主導產業之一。截至2020年，大埔蜜柚種植面積達21.9萬畝，其中紅肉蜜柚13.5萬多畝，已發展成爲廣東省最大的蜜柚種植縣和中國最大的紅肉蜜柚種植基地。2020年，大埔蜜柚加工包裝出口德國、荷蘭、法國等歐盟十幾個國家以及加拿大、中東等國家達近8000噸，爲大埔蜜柚的銷售提供了更廣闊的空間。